

深圳加快推进海绵城市建设，今年底预计海绵城市面积可达180平方公里

城中村屋顶变空中花园 化身居民饭后休闲乐园

城中村屋顶变成空中花园、收集雨水再利用的绿化带、自带净化的城市公园……深圳是国家第二批海绵城市试点城市之一，自从开始推进建设海绵城市后，许多市民都发现了身边环境在大变样。预计到今年年底，全市海绵城市面积可达180平方公里，占建成区面积的19%。

城中村屋顶变空中花园

似乎城中村给人带来的一

直是灰色的印象，那么，如果给城中村来点“绿”呢？“愚公计划2.0——冈厦1980海绵城市绿色屋顶示范项目”落地后，计划以福田区岗厦村建筑——“冈厦1980”作为立足之地，为深圳的城中村冈厦搬来一座屋顶花园。最开始时，居住在城中村的居民并不买账，认为施工骚扰了他们的正常生活。而当这座“绿色小山”最终呈现在面前时，所有人都感觉惊艳不已。

走进岗厦村，你会发现“冈厦1980”无疑是这一片城中村中最美的建筑，远远就能瞧见整个屋顶布满茂盛的绿植，生机勃勃，390个立方体种植箱连

年底预计可达180平方公里

今年7月初，深圳市规划和自然资源局公布《深圳市海绵城市建设专项规划及实施方案（优化）》，深圳将综合采取“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，最大限度地减少城市建设对生态环境的影响，并划定了27个海绵城市建设重点片区。

12月19日—20日，由住房和城乡建设部、财政部、水利部组织的专家组，对深圳开展海绵城市建设试点绩效评价进行现场核实。专家组一行现场核实

了光明凤凰城试点区域建筑小区、道路、公园绿地和水务等类型的项目，涵盖海绵城市建设“源头减排”“过程控制”“系统治理”的技术体系。

目前，国家试点区域光明凤凰城19个排水分区已全部达到海绵城市建设要求，全市已完工海绵城市项目1361项。预计到今年年底，全市海绵城市面积可达180平方公里，占建成区面积的19%。

接下来，深圳将紧紧抓住“双区驱动”机遇，全面总结试点建设经验，在全市推进海绵城市建设，打造人与自然和谐共生的美丽中国典范。（李晓旭）



启动“百城千店”计划 普及金融知识和教育宣传

12月23日下午，龙华区福城街道维稳及综治办到华盛观荟开展禁毒宣传活动。

据了解，为进一步普及禁毒知识和宣传教育，提高社区居民识毒、拒毒、防毒意识，禁毒宣传团队每到一个社区，都会认真开展禁毒知识宣讲，现场民警向群众讲解了毒品种类、毒品的危害及预防和禁毒相关法律法规等方面内容，并通过展示仿真毒品原模、发放禁毒宣传手册、问卷调查等形式，让社区群众充分认识毒品，了解毒品的危害性，增强了大家禁绝毒品的决心，在辖区形成共同预防毒品、宣传毒品危害、打击毒品犯罪的良好氛围。

此次活动，发放宣传资料500余份，受教育群众300余人，进一步增强了辖区群众共同防毒、拒毒意识。（罗杰文）

12月22日，中国平安第六届“1·08财神节”举行启动仪式。本届“1·08财神节”以“我的新年钞能力”为主题，将于2019年12月24日上线并持续至2020年1月29日结束。其间，中国平安将在平安人寿、平安银行、平安产险、平安证券等子公司的全国上千家线下门店举行“钞能力学院”之“百城千店·国民课堂”金融知识普及教育宣传，以帮助国民提升金融消费者权益保护意识及金融消费素养。

据介绍，今年的“1·08财神节”延续了中国平安“一站式综合金融服务”的理念，重点聚焦线上线下金融消费场景的构建以及加强国民财富教育，通过一系列金融知识普

及教育公开课，帮助国民合理规划理财和投资，提升金融消费的“钞能力”。当晚，中国平安“钞能力学院”第一课在深圳平安金融中心开课，知名艺人和理财专家汇聚激辩国民理财消费观，并分享各自如何实现财富增值的经验。

除了线下的金融消费者权益保护和金融知识普及教育宣传活动，“1·08财神节”线上则聚焦“年终理财”“合家健康”“春运出行”“置办年货”新春四大场景，推出“全民瓜分亿万金豆，上百款金融产品一键购”钜惠活动，打通线上线下消费场景，提升客户服务体验，助力广大金融消费者成为汇聚财富的“钞能力者”。

中国平安首席保险业务

执行官陆敏表示，本届财神节在提供一站式金融消费体验的基础上，更侧重于金融知识教育的普及与推广，一方面在保护金融消费者权益方面持续发力，为创造更健康、规范、良性的金融环境做出应有的贡献；另一方面通过创新服务，防范金融风险，助力大众提升综合金融素养，以知识赋能金融消费者的可持续成长，从而构建开放、共赢的金融新生态，为客户提供更优质的产品和服务，满足国民多样化的金融消费需求。



合金融模式进一步升级。

当晚，知名主持人尉迟琳嘉、爆款综艺节目制作人马东、热门辩手邱晨、傅首尔等艺人以及多位理财大咖齐聚深圳平安金融中心（PAFC），通过国民课堂的形式，现身说法为广大消费者带来了一场金融知识普及及财富管理观念的“公开课”。

此外，“钞能力学院”第一课上，中国平安董事会秘书兼品牌总监盛瑞生分享了中国平安的“金融为民 教育为先”的企业责任意识，表达中国平安期望助力国民用财富创造美好生活愿景。（蒋佳元 刘玉洲 高巍华）

深圳南风国画院首回院展开幕 展出21位艺术家的68件作品

12月20日，风临·湾聚——深圳南风国画院首回院展开幕式暨南风艺廊揭牌仪式在宝安区文联文艺之家举行。

本次画展展示了南风国画院21位艺术家精心创作的68件作品。这些作品或大气磅礴、或舒缓细腻、或隽秀飘逸、将历史悠久、底蕴深厚的国画文化与当今时代的潮流思想相互结合，别具一格。

南风国画院是宝安区文联艺术创新内容之一，始终坚持同步运用

新思维，深度发展多元化的优良作风，正生动地展示了深圳是一座有包容、有温度、有情怀的城市形象。明年，深圳南滨文院、深圳南馨书画院、深圳南熙创作院也将进驻区文联文艺之家，与南风国画院一同成为区文联文艺之家的主要力量。揭牌仪式前，相关领导还为赵贵元、庞飞、刘海涛、刘瑜、周永、黄宏辉六位南风国画院特聘画家颁发了证书。（陈云强 罗宇文）

工行深圳市分行手机银行用户突破千万

12月21日，工行深圳市分行手机银行迎来第1000万位用户。当天16时30分，市民吴女士在工行深圳百花支行开通工行手机银行，幸运地成为工行深圳市分行第1000万位深圳手机银行用户。这也标志着该行在深圳同业中率先进入服务千万级移动金融用户的新时期。为与深圳市民共同见证这一里程碑，工行深圳市分行在欢乐海岸狂欢广场举办“创越千万·智慧升级”粉丝嘉年华，以精彩纷呈的活动答谢粉丝和市民。

据介绍，从2008年工行手机银行上线，首位客户的注册，到2011年用户数过百万，再到今天用户突破1000万，这是具有历史发展意义的沉淀，也是工行深圳市分行践行“您身边的银行、可信赖的银行”宗旨的见证，更是深圳用户对工行深圳市分行服务的认可。

“每30秒就有一位客户成为工行深圳分行手机银行用户，每年有超过1亿人次登录，深圳人每天要通过工行手机银行办理近500万笔业务。”工行深圳市分行相关人士表示。工行手机银行从账户安全、移动支付便利、惠民服务丰富以及普惠公益等全方位满足客户需求，获得越来越多的用户的信赖。

伴随着深圳这座城市的成长，工行深圳市分行正用一个个“30秒”阐释着“深圳速度”的优良传统，用一个个“30秒”不断提升着自己的客户服务体验，用一个个“30秒”铸就着自己的服务口碑。

在数据、人工智能等新技术的推动下，作为“贴心钱包”的手机银行也从最初提供基础的金融服务，向智慧金融转型。在多年的探索中，中国工商银行充分发挥金融科



“创越千万·智慧升级”粉丝嘉年华活动现场

技和集团资源整合优势，致力为手机银行用户带来绝佳的使用体验。

前不久，工行手机银行再度升级，5.0版重磅上线，仅金融服务超过700余项。新版手机银行中，工行融合最前沿科技，采用大数据、生物识别和语音交互互数，在智能化、个性化、体验感等方面深下工夫，目的是打造生态更为开放的移动银行，让用户最直观的感受是，工行手机银行更“聪明”了。例如：查询明细，按住话筒说，APP界面就直接跳出随心查和查询明细两个功能。在服务功能上，支持手机银行APP扫码，无需携带身份证件、银行卡即可办理线下网点业务，客户体验同业领先。智能安全5.0版的手机银行也更开放，通过小程序开放共享和无界银行两个生态，“无界”服务将为客户实现更多“一机在手，尽办所有”的需求。

工行深圳市分行有关人士表示，未来银行必然服务无所不在，工行深圳市分行将坚持以客户为中心，以科技创新为驱动，不断推出更多运用前沿技术的金融赋能产品，为用户提供极致的互联网金融服务，让工行金融服务更加“无界”，让手机银行更有温度。（蒋佳元 张博博 王婧雨 柯晓静）

沙井：千年古镇 金蚝飘香

第十六届宝安区沙井金蚝美食民俗文化节开启



文/图 陈云强 黄小婷 欧春健

A 金蚝节综合展示沙井千年蚝文化

12月20日，金蚝节“蚝”门开启，一部《蚝乡往事》微电影让观众进一步了解蚝乡沙井的历史，真实的场景与情节感动了观众；沙井粤剧、粤曲文化、蚝螂拳、舞狮等本土特色文化，展示沙井非物质文化遗产；具有观赏性很强的蚝民开蚝大赛，更是吸引了市民的眼光；当天还举行开蚝祭祀丰收等传统民俗文化活动，组织天后祭祀、蚝民生产生活习俗巡游等具有浓郁蚝乡风情特色的非物质文化遗产活动，弘扬和传承沙井蚝民生产生活习俗，提升沙井传统文化水平。

今年开幕式设于沙井蚝文化博物馆，这里是目前全国最大的蚝文化博物馆。蚝文化博物馆内，500多件（套）展品讲述了千年金蚝的辉煌历史，深厚、悠久的蚝业文化，以及沙井蚝民的生活和历史。

当然，金蚝节肯定有香蚝等着你，蚝菜厨艺比拼也将在此上演，向市民展示开蚝绝技及沙井本土蚝民煮蚝菜的精湛技艺，让市民品味正宗沙井蚝的独特风味。煎蚝饼、酥炸蚝、蚝粥、香煎金蚝……在沙井京百纳古榕广场举行的金蚝特色美食展上汇集了81家沙井本土餐饮及知名餐饮商家参展，在带来各式各样蚝菜的同时，还有炸蚝饼、油池、茶果等沙井传统特色小吃和时令饮食，开启了一场味蕾盛宴。在沙井蚝产品卖场展销上，让您一饱口福的同时还能收获满满。

作为本届沙井金蚝节的会场之一，京基百纳古榕广场除了持续开展金蚝美食周外，金蚝节期间，如舞狮、民



蹈歌舞、儿童戏剧、蚝乡民俗表演、诗歌音乐周活动等精彩演出和活动天天有，轮番上演。让国内外游客尝遍沙井美食的同时，饱览沙井美景，感受千年古墟迎来新生，领略沙井之神采。

宝安区副区长长娄岩峰在开幕式上表示，沙井蚝是宝安乃至深圳独一无二的传家宝，承载着宝安厚重的历史记忆和文化乡愁。宋代的梅尧臣、苏东坡和明代的屈大均等著名文人墨客都品尝过沙井蚝并留下文章或诗篇。如今，沙井金蚝节广邀四海宾朋共品文化盛宴，已走过了十五个年头，在促进宝安文化旅游产业发展、促进内需推动消费等方面发挥了重要作用。

以“蚝”为媒，以肥美的香蚝接待八方贵客，这里是热情好客的千年蚝乡——沙井。12月20日上午，第十六届宝安区沙井金蚝美食民俗文化节在沙井蚝文化博物馆开幕。本届金蚝节一直持续至本月29日，将开展金蚝美食周、购物嘉年华、粤剧粤曲文化节、群众性文化等5大系列45项活动，让游客和市民品尝沙井美食，看遍沙井美景，体验沙井古墟的文化魅力。

金蚝节已经成功举办了十五届，其品牌影响力从深圳走向广东，从广东走向全国，已超越了单纯的旅游节庆活动范畴，成为了“魅力蚝乡·古韵沙井”的一张闪亮名片。今年，金蚝节的举办将按照“创新为先、民俗为本、文化为魂、生态为基”的思路，与粤港澳大湾区发展机遇和深圳国际会展中心的建设有机融合，组织系列特色主题民俗文化活动，彰显蚝文化和海洋文化特色，塑造“千年蚝乡”品牌，致力于把沙井打造成集历史文化、旅游、休闲娱乐、创意、经贸于一体的具有一流水平、综合性的蚝文化民俗文化旅游胜地。



金蚝节开幕式现场



金蚝小镇示范点获点赞



金蚝小镇示范点将成为市民观光风景线

B

“古墟新生”展现沙井文化魅力

传统的建筑群，不仅有小桥、流水还有人家，让人意想不到的是小河清澈见底，河水流淌的两岸鲜花怒放，狗尾巴草随风飘扬。人在村中走，好似画中游，这里是沙井古墟，就在金蚝节开幕当天，沙井金蚝小镇700米示范段也正式对外开放，以“时光漂流——沙井古墟新生”为主题，全面展现宝安、沙井文化魅力，见微知著，活化后的金蚝小镇历史文化街区将更值得期待。

据介绍，金蚝小镇示范段，星罗棋布着的古祠堂、古井、古树在20余位大咖艺术家的共同打造下焕发新的活力。本次展览以“城市策展”的全新理念，引入“城市现场展”的叙事结构，旨在通过景观微改造和艺术中介人的融合策略，用最“轻”的方式唤醒沙井古墟最大的活力，以此赋予沙井古墟全新的空间经济价值。

展览精选了沙井墟市的700米示范段，以光影、时间、痕迹为三条主线，伴随古老的龙津河徐徐展开。展区共划分3大主题单元——“老屋的光与影”“拓印时间”“正在凝固的痕迹”，将蚝、盐、海这些本土元素，与装置、影像、壁画、涂鸦等全新内容载体渗透融合起来。展览期间，还将

举行

艺术沙龙、创意市集、主题工作坊、音乐互动show、真人图书会等形式多元的活动，从多维空间和多维视角上带来沉浸式体验，一步一景、步移景异。

就在开放当天，宝安区委副书记、区长郭子平，区人大常委会副主任刘红瑛，区人民政府副区长娄岩峰，沙井街道党工委书记詹辉等领导嘉宾一行人来到金蚝小镇示范段，他们沿着清澈河流一路考察参观，沙井古墟改造后美丽的效果，让不少驻足拍照留念，区长郭子平也拿出手机拍了起来，并表示要为这里代言。

据悉，沙井大街片区（金蚝小镇）重点城市更新单元位于深圳市宝安区沙井街道，由西环路、北环路、环镇路、创新路围合的区域，占地面积约3平方公里；拟拆除范围约1.4平方公里，现状建筑量约217万平方米，涉及蚝一等13家股份合作公司。项目内26公顷的沙井古墟作为深圳四大古墟之一，拥有大量历史风貌建筑及多家文物保护单位，是深圳西部不可多得的历史文化遗产。据悉，沙井将以建设金蚝小镇示范段为契机，凝聚13家社区股份合作公司，更快更好推进金蚝小镇更新和整治，让社区居民有更大的获得感、幸福感、安全感。

C

沙井被授予“广东省戏剧之乡”称号

在当天的金蚝节开幕式上，广东省文联、广东省剧协共同为沙井授牌“广东省戏剧之乡”。沙井是传统的粤剧之乡，作为深圳最具传统特色的本土文化，2008年被认定为深圳市非物质文化遗产。

近年来，沙井街道从政策、资金、人才等多方面全方位扶植粤剧发展，打造了深圳首家粤剧儿童剧场、粤剧节、沙井粤剧周末茶座、粤剧大家唱等知名文化品牌。2017年，沙井街道被授予广东省“少儿戏曲传承基地”。2018年，“欧明凯少儿粤剧培训传承基地”落户沙井。2018年至2019年，连续两年成功承办广东省少儿戏曲小梅花荟萃活动。精心培训的沙井粤剧娃在国家级、省级赛事上崭露头角，屡屡

捧回大奖，截至目前已摘得14朵全国“小梅花”金奖、12朵省“小梅花”金奖，粤剧这一优秀传统文化在千年蚝乡焕发出前所未有的蓬勃朝气和活力。

沙井是传统工业重镇，也是海洋文化名城。近年来，在宝安区委区政府的坚强领导下，沙井在传承中坚守，在创新中发扬，全力打造城市文明典范，文化事业百花齐放、硕果累累。沙井足球俱乐部，获得深超联赛冠军，取得中乙“入场券”；宝安非遗华林螳螂拳，获今年第八届世界传统武术锦标赛季军。“开放、包容、勤劳、重教、崇孝、创新”的蚝文化，不仅成就了今天繁荣的沙井，更成为了蚝乡沙井的符号和灵魂。